

Diario de Burgos

Año XLIX. Núm. 20.140.-Burgos. / Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015 / Domingo 26 de Noviembre de 1939. / Año de la Victoria

PROBLEMAS LOCALES

LA EDIFICACION

Uno de los problemas que con más urgencia se presentan en Burgos es el de la edificación.

A raíz de la terminación de la guerra mundial, se produjo un fenómeno de carácter general, de difícil explicación. Lo mismo en las naciones que habían tomado parte en la lucha que en los países que permanecieron neutrales, se experimentó un crecimiento en la población ciudadana, o ocasionó lo que desde entonces se viene llamando crisis de la vivienda. En todas las ciudades del mundo escaseaban los edificios habitables, lo que ocasionó una elevación en los precios de los alquileres que obligó a los Estados a intervenir, favoreciendo la construcción de casas y restringiendo la libertad de los propietarios en lo que respecta a los arrendamientos.

También en España se observó el mismo fenómeno, con iguales consecuencias. Se promulgaron varias leyes protectoras de la construcción de casas baratas y de casas económicas y se prohibió toda elevación de precios en los alquileres.

Burgos no fué una excepción. La crisis de la vivienda en nuestra ciudad, donde la edificación estaba casi paralizada desde hacía muchos años, alcanzó caracteres agudos. Acordadas con entusiasmo las facilidades económicas que el Estado daba para la construcción de viviendas, ampliadas por la altruista ayuda de la Caja de Ahorros Municipal, de la del Círculo de Obreros, de la Caja Colaboradora del Retiro Obrero y de otras entidades bancarias, se constituyeron multitud de cooperativas y todos los alrededores de Burgos se poblaron de grupos de casas, propiedad de humildes gentes que en su vida habían soñado con llegar a ser propietarios.

Burgos fué, según declaraciones de un alto funcionario del Ministerio de Trabajo, una de las capitales, acaso la que mejor había sabido interpretar las leyes de casas baratas y aprovecharse de ellas.

Fueron varios cientos de casas las construidas en Burgos con arreglo a las disposiciones protectoras y aunque también se ha edificado mucho en las condiciones normales, no ha sido ello suficiente. Seguían faltando viviendas. La barrida de casas para militares se creyó que resolvería el problema, pero aquéllas se ocuparon y éste subsistió.

El antiguo cuartel de Caballería se transformó en magníficos edificios de seis y siete pisos, con tres y hasta cinco habitaciones en cada uno, y la crisis continuaba. Durante la guerra, a pesar de las dificultades que para ello se presentaban, han nacido barrios enteros, pero se han marchado los refugiados y funcionarios, honrosos huéspedes durante los luctuosos años, y el problema continúa con igual intensidad. Por muchas casas que se levantan, siempre, antes de terminarse, tienen alquiladas todas las habitaciones.

En Burgos es necesario edificar mucho, con gran amplitud. Nuestra ciudad está abocada a experimentar en pocos años un aumento de población de diez, quince mil habitantes o acaso más, y para ello se necesitan docientos o trescientas casas de cinco pisos, de alquileres módicos unas y de tipo ultrabarato otras, para gentes humildes, que con la supresión de las bohardillas en las edificaciones modernas, no encuentran vivienda apropiada a sus medios.

El nuevo Estado nacional sindicalista ha mejorado la ayuda económica a las empresas o cooperativas que deseen construir casas baratas.

No debe repetirse el caso de aglomeración de viviendas que los burgaleses han vivido durante la guerra. Eso puede suceder en circunstancias tan anormales como las pasadas, en que gracias a las condiciones saludables de nuestro clima y a las excelentes condiciones sanitarias de la ciudad, completo alcantarillado y abundante y buena agua, la salud pública no se ha resentido, pero no es prudente someterla a tan duras pruebas.

Se necesitan casas para la gente que hoy vive en Burgos y que aun no está en su totalidad convenientemente alojada, para la que ha de venir por exigencias de sus negocios o de sus destinos y para la que vendrá si encuentra vivienda confortable y si no se marchará a otra población.

Por otra parte, hoy que el papel del Estado rinde el tres por ciento y las cuentas corrientes el medio, no hay colocación del capital más segura y remuneratoria que la propiedad urbana.

Es necesario, por todos los medios, fomentar la edificación, sin lo que Burgos no puede aspirar al desarrollo que está llamado a tener en muy breve espacio de tiempo.

Contra una campaña subversiva

La Dirección de Seguridad anuncia severas sanciones a los murmuradores

Criminal o inconscientemente obedecen éstos consignas rojas

MADRID.—En la Dirección general de Seguridad han facilitado la siguiente nota:

“Obedeciendo consignas rojas se está propagando un ambiente de inquietud y murmuración sistemática criminalmente por unos y de manera inconsciente por otros, sin la menor justificación.”

La Dirección general de Seguridad actúa con toda dureza cerca de esta crítica intolerable, facilitada, en parte por quienes, si bien cuando bajo el terror a todo se sometían y soportaban ahora, incautamente, o por falta de patriotismo, sirven propósitos del enemigo al menor contratiempo.

Son conocidos los orígenes de esta campaña subversiva y a ello obedecen las energías medidas adoptadas recientemente, previniendo, no obstante con carácter general la prohibición absoluta de difundir noticias tendientes a provocar rumores que son totalmente falsos.

Cuanto se presten a estos manejos condenables incurrirán en severas sanciones.—Cifra.

Suprema distinción a la Falange de Alicante

MADRID.—Ante el magnífico espíritu de servicio y ejemplar comportamiento de la centuria alcañina «José Antonio» que sigue la marcha del cortejo desde Alicante, sin verter un puñito de honor y de sacrificio ante ninguna de las inclemencias del tiempo y de los caminos, a propuesta del jefe de ésta, los miembros de la Junta Política, delegados para el traslado de los restos, han otorgado a ésta centuria la suprema distinción de concederle un puesto permanente, haciéndoles llegar hasta El Escorial, donde entrarán en columna de honor.

De madrugada salieron de la Mancha los restos de José Antonio

GAMINO DE CUENCA

ALBACETE.— Los restos de José Antonio salen de la Mancha esta madrugada a las 2.30. El fúnebre cortejo dejó el pueblo de La Roda, donde fué despedido por el vecindario en pleno y una inmensa muchedumbre. Después de los actos religiosos en la parroquia, la comitiva se puso en marcha. Corresponde ahora a la representación de Lérida llevar los restos. A las 6.30, hora prevista, llega el cortejo al kilómetro 202, donde con las formalidades de rigor de la provincia de Lérida hace entrega del cadáver a la provincia de Alava, representada por el secretario provincial, José María de Asensio, varios delegados del servicio y una escuadra de camisas viejas. Lleva la bandera la primera centuria de Alava, condecorada con la Medalla Militar. Dan guardia de honor una escuadra de El Bonillo y falangistas de Tarazona de la Mancha. Medio kilómetro antes de llegar al nuevo relevo, sale a recibir el cortejo media centuria de Minaya, a cuyo pueblo llega a las 10.30 de la mañana. La carrera está cubierta por milicias de Falange, sección femenina. Se han unido al cortejo multitud de vecinos de Casas de Haro, que se han agregado a él al pasar por su término. Minaya en masa, con sus aldeas más distantes y próximas, ha acudido a recibir a los restos de José Antonio. En la puerta de la Jefatura Local de Falange se ha levantado un altar ante el cual se colocó al féretro y se rezó un responso. Varios arcos se han levantado en honor del fundador de la Falange. Donde descansó el féretro, en un arco con letras formadas en flores naturales, se ha inscrito el nombre de José Antonio.

A la salida del pueblo, lugar donde ha de quedar fijado el monolito, se hace el nuevo relevo. La delegación de Alava hace entrega a la de Guipuzcoa, formada por el jefe provincial de milicias, Diego Guerrero, el delegado de prensa, Manuel Fernández Cuesta, hermano del consejero. Termina el ritual de costumbre con salvas, respuestas y continúa su marcha el fúnebre cortejo. A él se incorporan las milicias de Villarrobledo. Nueva Como cuando el honor continúan los falangistas de El Bonillo, que irán hasta El Provençico.

A tres kilómetros de Minaya, límite de la provincia de Albacete, a donde ha llegado el cortejo a las doce de la mañana, se despiden de los restos de José Antonio los representantes de Albacete, jefe provincial camarada Lozano, secretario provincial, González Serra y todos los delegados de servicio. Los restos de José Antonio entran en la provincia de Cuenca.—Cifra.

EN LA PROVINCIA DE CUENCA

EL PROVENÇICO. (Cuenca).— Poco antes de las doce han entrado en la provincia de Cuenca los restos de José Antonio, llevados a hombros por la representación de la Falange de Guipuzcoa, en la que forma, además de Guerrero y Fernández Cuesta, el consejero Bernal. En el límite de la provincia esperaban a la comitiva, gran número de falangistas con jerarquías, el gobernador civil de la provincia, el jefe de la comandancia de la guardia civil, y el alcalde de El Provençico. Hay dieciséis kilómetros de carretera desde el límite de la provincia hasta el pueblo de El Provençico, pero todo ese

trayecto está ya cubierto por gentes venidas de todos los puntos de esta comarca. De todos los pueblos de varios kilómetros a la redonda han llegado numerosos caravanas de típicos carros manchegos tirados por mulas cascabeleras, en los que vienen hombres, mujeres y niños. Muchas personas, han querido adelantarse y llevan en espera desde la noche anterior. Aun lucen numerosas hogueras de los improvisados campamentos. La comitiva avanza por la carretera de Cuenca. El gobernador civil forma en uno de los relevos y lleva en hombros los restos de José Antonio. La comitiva se acerca al pueblo de El Provençico, primero de la provincia donde los restos pasarán de manos de la representación de Vizcaya a la de Santander. Enorme gentío espera ya, en las primeras horas de la tarde, la llegada de la comitiva.—Cifra.

GUIPUZCOA CEDE LAS ANDAS A VIZCAYA

EL PROVENÇICO.—A las cuatro y media de la tarde, después de un recorrido de doce kilómetros, a partir de Minaya, se hace el primer relevo en la provincia de Cuenca. La delegación de Guipuzcoa, cede las andas a la de Vizcaya, compuesta por el jefe provincial de la C. N. S. y delegado de Trabajo, Julio Serrano y una escuadra de camisas viejas de F. E. T. y del S. E. U., todos oficiales provisionales. Cumplidos los requisitos del relevo, la comitiva reanuda la marcha.—Cifra.

PREPARATIVOS

EL PROVENÇICO.—Millares de personas llegadas de todos los pueblos se reúnen en El Provençico, para recibir los restos de José Antonio. Los vecinos de lugares comprendidos entre el límite de la provincia de Albacete y Cuenca y El Provençico, se van situando a lo largo de la carretera para presenciar el paso de la comitiva. A media tarde, muchas horas antes de la llegada del cortejo, se han reunido en El Provençico más de 10.000 personas de pueblos de la provincia de Cuenca y Ciudad Real. Los vecinos preparan iluminaciones con centenares de antorchas. Se calcula que la comitiva entrará en el pueblo alrededor de las diez de la noche, y existe el propósito de que el féretro sea trasladado a la iglesia, donde se celebrarán actos en sufragio del alma de José Antonio. En el pueblo de El Provençico se efectuará un nuevo relevo y la representación de Santander tomará en hombros el féretro con los restos del fundador.—Cifra.

EL PASO DEL CADAVER DE JOSE ANTONIO POR MADRID

MADRID.—Sobre las once de la mañana del miércoles 29 hará su entrada en Madrid la comitiva que trae los restos de José Antonio. Sin detenerse en la capital, siguiendo el itinerario de

Atocha, Prado, Cibeles, Alcalá, Avenida de José Antonio, plaza de España, Ferraz y Ciudad Universitaria para seguir por la carretera del Escorial.

El trayecto estará cubierto por fuerzas de tierra, mar y aire. Sucesivas representaciones de las tres armas conducirán a hombros el féretro en su paso por la población.

EN EL PROVENÇICO

EL PROVENÇICO.—A las diez y cuarenta se ha hecho cargo en el kilómetro 170 de los restos de José Antonio el jefe provincial de Santander, Ruiz García, al que acompañaba el delegado de propaganda de aquella provincia. El desfile de la comitiva en la noche por esas carreteras de la Mancha, resulta de una solemnidad impresionante. Se han encendido enormes hogueras que, en la noche cuajada de luceros, van avisando la llegada del cortejo con mensajes de chispas, en número tan considerable que el féretro resalta su negra silueta sobre un fondo rojo que llena todo el horizonte. El pueblo de San Clemente, que está a unos doce kilómetros ha acudido en masa a la carretera y las Secciones Femeninas, forman con antorchas a los lados. Algo más adelante, un batallón del regimiento número cuarenta y dos, forma calle, alternando los soldados con armas presentadas y con antorchas.

A la entrada de El Provençico, el pueblo todo cubre las calles hasta la cruz de los caídos, formando dos filas de antorchas. Las casas ostentan colgaduras con crespones y tras la cruz de los caídos, arde una hoguera monumental, para formar la cual se han traído cien carros de leña. Los hombres saludan con el brazo en alto y las mujeres caen de rodillas. El silencio sólo es interrumpido por algún sollozo y alguna voz apagada que más bien murmura que dice: “Gloria los Mártires”.

En la parroquia del pueblo ha sido depositado el féretro y se reza un rosario mientras algunos aparatos de aviación evolucionan sobre el pueblo. Terminado el rosario la comitiva seguirá marchando hacia Pedroneras.—Cifra.

EL PROVENÇICO.—A las once cuarenta y cinco ha salido la comitiva con los restos de José Antonio.—Cifra.

EL GENERAL MOSCARDO Y EL SUBSECRETARIO DEL TRABAJO SE UNEN A LA COMITIVA

EL PROVENÇICO.—En el kilómetro 238 de la ruta que sigue el cortejo de José Antonio, se incorporó a la comitiva el subsecretario de Trabajo, Manuel Valdés, el cual llevó las andas hasta el próximo relevo.

También en este trayecto, el jefe de la Casa Militar de S. E., laureado general, Moscardó, se sumó a la comitiva.—Cifra.

Firma del Jefe del Estado

MADRID.—Decreto nombrando jefe de la Escuela de Estado Mayor, en plaza de superior categoría, a don José Cuervo, don Ramiro Fernández de la Mora y don Pedro Topete y fiscal togado a don Luis Cortés, todos en plaza de superior categoría.

En su despacho con S. E. el general Varela presentó un decreto modificando el artículo 2 del decreto de 22 de septiembre, sobre ingresos, en sentido de revisar los expedientes de reintegro ya resueltos en la actualidad para, en vista de la nueva información que de ellos se haga, disponer si los reintegrados han de continuar en activo, pasar a la reserva o quedar retirados.

En el día de ayer quedó reanudado el estudio de expedientes de reintegro en el ejército del personal del mismo en situación de retirado conforme a normas dictadas, siendo aprobados por el ministro de 184 solicitudes de ingreso en la escala activa 19, pasando a la de complemento 117. En días sucesivos se continuará publicando en el “Boletín”, los resultados de estas peticiones.—Cifra.

Decretos nombrando consejeros del Consejo Supremo de Justicia Militar al auditor de división, don Máximo Cuervo, don Ramiro Fernández de la Mora y don Pedro Topete y fiscal togado a don Luis Cortés, todos en plaza de superior categoría.

En su despacho con S. E. el general Varela presentó un decreto modificando el artículo 2 del decreto de 22 de septiembre, sobre ingresos, en sentido de revisar los expedientes de reintegro ya resueltos en la actualidad para, en vista de la nueva información que de ellos se haga, disponer si los reintegrados han de continuar en activo, pasar a la reserva o quedar retirados.

En el día de ayer quedó reanudado el estudio de expedientes de reintegro en el ejército del personal del mismo en situación de retirado conforme a normas dictadas, siendo aprobados por el ministro de 184 solicitudes de ingreso en la escala activa 19, pasando a la de complemento 117. En días sucesivos se continuará publicando en el “Boletín”, los resultados de estas peticiones.—Cifra.

PARTES DE GUERRA

PARIS.—Comunicado oficial de guerra correspondiente al día 25 de Noviembre (mañana):

“Sin novedades dignas de mención durante la noche.”—E/e.

BERLIN.—Comunicado de guerra del Alto Mando del Ejército alemán.

En el frente Oeste ha habido actividad local de las patrullas de reconocimiento. En algunos puntos del frente ha habido también una débil actividad de la artillería.

Los aviadores franceses han realizado algunos vuelos de reconocimiento en la región fronteriza, mientras que nuestros aparatos de reconocimiento han efectuado numerosos vuelos hasta el mediodía de Francia.

Un submarino alemán ha destruido a un barco inglés transformado en unidad de guerra, que pretendía hacerse pasar por un barco holandés. Dicho barco desplazaba 7.000 toneladas. Según informaciones inglesas, el barco británico “Mangalore”, de 8.860 toneladas, se ha hundido, cerca de la costa Sureste de Inglaterra, a consecuencia del choque con una mina.—E/e.

LA LUCHA EN LOS MARES SE INTENSIFICA

Un barco francés hundido por un submarino alemán.—Un guardacostas germano se va a pique al chocar contra una mina

BARCO HUNDIDO POR UN SUBMARINO ALEMÁN

BAYONA.—La Agencia Havas comunica que un barco, matriculado en La Rochela, ha sido hundido por un submarino alemán. Los tripulantes fueron recogidos por unos pescadores españoles. No ha habido ninguna víctima.—E/e.

INTENSIFICACION DE LA GUERRA NAVAL EN PERJUICIO DE LOS NEUTRALES

ESTOCOLMO.—En relación con la pérdida del vapor sueco «Borresen» hundido en condiciones extrañas cerca del litoral de Inglaterra, se anuncia oficialmente que el Gobierno de Estocolmo ha encargado a sus ministros en Berlín y Londres que recaben informaciones autorizadas sobre este hecho.

Los medios competentes suecos declaran que el hundimiento de este barco indica una nueva intensificación de la guerra naval en perjuicio de los neutrales.—E/e.

COMENTARIO DE UN PERIODICO

BERLIN.—El «Berliner Lokal Anzeiger» comenta el comunicado de guerra de hoy y sobre todo el pasaje en que se habla de haber sido destruido un barco inglés disfrazado de holandés. «Este método británico—dice el periódico—atenta contra los países no beligerantes a los que obliga a defender enérgicamente sus derechos. Alemania cuidará en todo caso de que sus barcos no sean víctimas de esta manera de hacer la guerra.»—E/e.

EL BLOQUEO CONTRA ALEMANIA

LONDRES.—Con respecto a la publicación del decreto sobre la confiscación de las exportaciones alemanas en los medios bien informados de esta capital se declara que la fecha fijada para la entrada en vigor de esta nueva medida—el martes próximo—no sufrirá retraso a consecuencia de las protestas formuladas por algunos países neutrales.

Si embargo en la aplicación de este decreto serán tenidas en cuenta las observaciones de Bélgica y Holanda y sobre todo las declaraciones hechas por los embajadores de Italia y el Japón en nombre de sus Gobiernos respectivos.

El Gobierno inglés—se afirma—hará todo lo posible para evitar las graves consecuencias que podrían resultar para los no beligerantes de la intensificación de bloqueos contra Alemania.—E/e.

LA FLOTA BRITANICA NO PUEDE SENTIRSE SEGURA NI EN SUS PROPIOS PUERTOS

ROMA.—«Inglaterra no puede ya vanagloriarse de su calidad de isla», dicen los periódicos italianos. Conceden gran importancia al torpedeamiento del «Belfast». La flota británica—añaden—no puede sentirse segura ni en sus propios puertos. Alemania no hace la guerra con amenazas sino con duros argumentos.—E/e.

HUDIMIENTO DE UN GUARDACOSTAS ALEMAN

COPENHAGUE.—Un barco guardacostas alemán, ha chocado esta tarde contra una mina cerca del faro de Kjeldsbor, Isla Langeland, y se ha hundido a los tres minutos. Algunos miembros de la tripulación se han salvado, pero se desconoce la suerte de los demás.—E/e.

HACEN EXPLOSION DOS MINAS Y PRODUCEN DANOS MATERIALES

BRUSELAS.—Dos minas a la deriva han chocado frente al puerto de Zeebrugge.

La explosión ha producido importantes daños materiales, pero no se señalan víctimas.—E/e.

SE RETRASA LA ENTRADA DE BARCOS EN LONDRES

LONDRES.—Se ha producido un retraso en la entrada de los barcos en los puertos, por la creencia de que el miércoles arrojaron los aviones alemanes minas magnéticas.

Actualmente la situación en el estuario del Támesis es normal, como lo prueba la entrada de un convoy. En el puerto de Londres, entran anualmente barcos cuyo tonelaje suma 60 millones.—E/e.

LA PRENSA ALEMANA DICE QUE LA NAVIGACION NEUTRAL NO CORRE PELIGRO

BERLIN.—El «Deutsche Allgemeine Zeitung», dice en un artículo titulado «Inglaterra obligada a la defensa», que la navegación neutral no corre peligro sino en las costas inglesas y que Alemania no puede hacer más que aconsejar a los neutrales que eviten el acceso a las costas franco-inglesas como ya lo prohíbe la legislación americana de neutralidad.—E/e.

INGLATERRA Y LOS BARCOS AMERICANOS

WASHINGTON.—«Associated Press» dice que la Embajada de Inglaterra ha manifestado que los barcos de los Estados Unidos que sean detenidos por los barcos ingleses encargados del control, serán conducidos a puertos británicos, aunque esto constituya una violación de la ley de neutralidad, porque Inglaterra no puede supeditar su acción a una ley de los Estados Unidos. «Associated Press» añade que si esto se llevara a efecto, los Estados Unidos protestarían en Londres.—E/e.

EL EMPLEO DE LAS MINAS MAGNETICAS

LONDRES.—La prensa se ocupa del empleo de las minas magnéticas y dice que constituyen un serio peligro. Un avión solo puede colocar ocho de estas minas y en cambio un submarino llega hasta 48, y, además, es imposible averiguar el lugar en que las deposita.—E/e.

UNA MINA EN LA COSTA NOROCCIDENTAL DE ESPAÑA

ALGECIRAS.—La prensa de Gibraltar dice que el capitán de un vapor español, anuncia haber visto a doce millas de distancia de la costa Norte de España, una mina; siendo ésta la segunda que se ha visto en aquellas aguas.—Cifra.

LLEGADA DE UN BARCO NEUTRAL

MARSELLA.—Un barco neutral ha sido llevado a Marsella. A su bordo iban numerosos viajeros, entre los que había doscientos cincuenta alemanes. Cien han sido desembarcados para ser comunicados de El Cabo a la Agencia.

Los sacos postales que contenían correspondencia alemana, han sido confiscados.—E/e.

VAPOR ALEMÁN HUNDIDO POR SU PROPIA TRIPULACION

LONDRES.—El vapor alemán «Adolf Woermann» que escapó de Lobito el día 18 ha sido hundido por su propia tripulación en pleno Atlántico, según comunica de El Cabo a la Agencia Reuter. La tripulación se ha salvado.—E/e.

TORPEDOS INGLESES ADQUIRIDOS POR LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON.—El ministro de Marina anuncia la adquisición de torpedos ingleses y la de un nuevo tipo de red antisubmarina.—E/e.

La reconstrucción de Peñaranda de Bracamonte

La fortuita explosión de un polvorín ocasionó, como se recordará, una tremenda catástrofe en Peñaranda de Bracamonte el 9 de julio último, afectando el siniestro a 1.050 edificios de la Villa de los que 247 quedaron totalmente destruidos. Resultaron 97 muertos, más de 1.500 heridos y 800 familias aproximadamente sin hogar.

Las mejores industrias quedaron destruidas y en paro forzoso 200 obreros industriales.

Auxilio Social que desde primera hora puso a contribución su afán para remediar en lo posible los efectos de tan tremenda catástrofe, lleva repartidas 700.000 comidas y entregadas 2.500 prendas de vestir. En 40 días fueron repartidas por la Comisión encargada 510.685 pesetas.

En cuanto a los trabajos de reconstrucción material, en tres meses, aproximadamente, se ha realizado por completo el desescombro del pueblo utilizando para ello, un batallón de Ingenieros y otro de prisioneros de guerra que han removido 37.000 metros cúbicos de escombros. En el mismo tiempo se han retejado las dos terceras partes de las casas que quedaron en condiciones de ser reparadas, colocándose un millón trescientas mil tejas. Para indemnizar a los propietarios de casas afectadas, se aprobó la reparación de casas completamente destruidas pertenecientes a familias modestas, estudiándose actualmente las bases para la indemnización en su día a todos los demás.

Actualmente está confeccionado el proyecto de reconstrucción de la zona completamente destruida. Este proyecto comprende una urbanización completa y moderna de Peñaranda, con una Plaza Mayor de tipo castellano, siendo el total de edificaciones nuevas a construir de unas 200, de uno, dos y tres pisos. En la actualidad, está casi terminada la explanación de la zona nueva

construidos los cimientos para dos bloques de casas de una planta, de 16 edificios cada bloque. A compás de estos trabajos, se están reconstruyendo las dos fábricas de harinas.

Al ocurrir la catástrofe, S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, inició una suscripción “pro Peñaranda de Bracamonte” con 200.000 pesetas, que fué incrementada seguidamente por el Ministerio de la Gobernación con 300.000, y de estas cantidades, más las donadas por los particulares, se invirtieron en el pago de socorros referidos las cantidades que quedan consignadas, iniciando el resto del capital para la reconstrucción; capital que ha sido aumentado con un millón de pesetas para tal fin por el Ministerio de la Gobernación.

Para la instrucción de los expedientes de socorro a las víctimas se creó una Junta integrada por las autoridades locales de Peñaranda y Jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y dos vecinos, uno propietario y otro obrero.

Para la reconstrucción ha sido creado un Patronato, bajo la Presidencia honoraria de S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco y la efectiva del Gobernador Civil integrada por las Autoridades y Jerarquías de F. E. T. provincial, así como por los jefes de Obras Públicas, Industria y presidentes de las Cámaras de la Propiedad Urbana y Comercio de Salamanca, alcalde de Peñaranda, arquitecto y un abogado del Estado.

Dependiente del Patronato se creó una Comisión Ejecutiva integrada por miembros de dicho Patronato y una Junta Técnica de reconstrucción domiciliada en Peñaranda.

Esta es la labor realizada en cien días de trabajo, prueba de la vitalidad del Estado español.

LA NEUTRALIDAD NORTEAMERICANA

Roosevelt sí y no

Fueron tres los hombres que más se destacaron en Washington con sus palabras en favor del levantamiento del embargo para la exportación de material bélico. Estos tres hombres que consiguieron modificar la Ley de neutralidad americana son el Presidente Roosevelt, el Secretario de Estado Hull y el Senador Pittman. Es interesante observar el cambio de opinión que se opera en la vida de los políticos de un país cuando se trata, no tanto de los intereses puramente nacionales, como de los dictámenes de un partido o del lucro de las esferas sociales que él representa. Veamos, por ejemplo, lo que decía el Presidente Roosevelt el 31 de Agosto de 1935 al fijar el sentido de la Ley de neutralidad norteamericana:

Si Ud. padece del estómago e intestinos

Siempre que note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el



SAZ DE CARLOS

En el campo de concentración de San Pedro de Cardoña

BAUTIZO DE UN GITANO

En el día 24 del mes actual, con asistencia de oficiales y religiosas, y en la capilla de las Hermanas Franciscanas que regentan el hospital de este Campo de Concentración, tuvo lugar el acto del bautizo de un adulto, gitano, a quien los azares de la vida cosa nada espantosa en su profesión, habían permitido que viviera alejado de la verdad, y que mediante los continuos desvelos del capellán de este Campo de Concentración don Faustino Canón Rodríguez, ha podido lograrse que se regenerara con las aguas del Santo Bautismo. Se le ha impuesto el nombre de Antonio. Actuaron como padrinos, nuestro bondadosísimo capitán jefe del Campo, don Juan García Sánchez y su distinguida esposa doña Telesfora Poveda Pérez. Fueron testigos, los oficiales de este Campo, el teniente médico don Teófilo Bachiller Bachiller y el alférez don Martín Alvaro Martín. Nuestro zeloso e infatigable capellán visiblemente emocionado dirigió al bautizado unas breves palabras exhortándole a continuar siempre por el camino emprendido como buen cristiano. Terminado el acto, el nuevo cristiano, oficiales, el párroco de Cardoña de Burgos, se reunieron amistosamente a un sencillo lunch invitado por los distinguidos padrinos. El gitano fue felicísimo por todos. Nuestra más cordial enhorabuena.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices. Enfermedades de la próstata "Prostatitis". Curación radical sin dolor ni operación. Médico: ANGEL DE GARAIZABAL Florida, 17 - VITORIA. - Teléfono 1417. Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

NOVIEMBRE 26 DOMINGO

"Auxilio Social"

El domingo día 26, hace "Auxilio Social" en Burgos y su provincia la segunda cuestión del mes. El emblema que "Auxilio Social" ofrece a los españoles es el de "el Alcazar de Toledo". Recordad este episodio - símbolo de la Cruzada - es sentir hondamente la Patria en la médula misma de lo heroico. Español, cuando las camaradas de "Auxilio Social" te impongan el emblema, piensa en los héroes - muertos y vivos - y siente en tu alma la satisfacción inmensa de matar con los 0,30 pesetas que depositas en la hucha, mucha hambre y mucho frío de Patria, de Pan y de Justicia.

Notas militares

EL GENERAL LOPEZ PINTO, A SANTANDER

Ayer salió para Santander, donde revisará hoy las fuerzas de dicha guarnición, el general jefe de la Sexta Región Militar, don José López Pinto. El ilustre general asistirá también en dicha ciudad a la boda del comandante Camino, de Estado Mayor.

EL INGRESO EN LAS ESCALAS ACTIVA Y COMPLEMENTARIA

Ha sido aprobado por el ministro del Ejército, el ingreso en la escala activa de 19 jefes y oficiales de diferentes armas y cuerpos y el ingreso en la escala complementaria de 117 de los mismos y se han denegado 43 solicitudes de reintegro.

LO QUE PUBLICA EL «DIARIO OFICIAL»

El «Diario Oficial del Ejército» publica una relación de jefes y oficiales que por haberse resuelto sus expedientes sin responsabilidad, reintegran al servicio y se les confiere el empleo inmediato superior.

Varias relaciones de personal que asiente al empleo inmediato. Una extensa combinación de destinos militares.

Relación de personal a quien se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

Relación de jefes y oficiales a quienes se concede el reintegro en la escala activa y en la complementaria.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede a los siguientes: Cabo del regimiento Infantería San Marcial don Antonio del Río Corral, herido grave el 2 de Julio de 1938.

Otro, don Fernando de Pablo Ruiz, herido grave el 31 de Diciembre de 1938.

Cabo de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Burgos don Guillermo Salvia Pardo, herido grave el 7 de Noviembre de 1938.

Soldado de San Marcial don Esteban Velasco del Cura, herido grave el 5 de Julio de 1938.

Otro, don Máximo Núñez Martínez, herido grave el 19 de Septiembre de 1938.

Otro, don José Vicario Azetio, herido grave el 26 de Diciembre de 1938.

Otro, don Bienvenido Arroyo Pérez, herido menos grave el 23 de Enero de 1938.

Otro, don Ricardo Agustín Ferrer, herido menos grave el 11 de Noviembre de 1938.

Otro, don Sabino Pérez Alonso, herido grave el 28 de Mayo de 1938.

Otro, don Manuel Chacobo Sanz, herido menos grave el 1 de Enero de 1939.

Otro, don Teodoro Corrales González, herido menos grave el 4 de Abril de 1937.

Otro, don Marcelino Barbeito Minguet, herido menos grave el 3 de Septiembre de 1937.

Otro, don José Seijas González, herido grave el 20 de Junio de 1938.

Otro, don Enrique Sanz del Pozo, herido grave el 4 de Septiembre de 1938.

Otro, don Francisco Martín Rodríguez, herido grave el 22 de Julio de 1938.

Otro, don Basilio García Llerena, herido grave el 12 de febrero de 1937.

Otro, don José González Fernández, herido grave el 23 de septiembre de 1938.

Otro, don Leonardo González Fernández, herido grave el 29 de Julio de 1938.

Otro, don Alfonso Recio Barrado, herido grave el 26 de abril de 1938.

Otro, don Lisardo Villaluso Vila, herido grave el 19 de enero de 1938.

Otro, don Julio Moral López, herido grave el 6 de enero de 1938.

Otro del grupo de Sanidad Militar de la sexta región don Lucio Martínez

PENSIONES

Se declara con derecho a pensión, con carácter provisional, a los siguientes, residentes en esta provincia: Don Pedro Puras Ezquerro y doña Antonia Santaolalla Medrano, padres del soldado de Infantería, Primitivo Puras Santaolalla, 693,50 pesetas anuales.

Don Tomás Martín Barriuso y doña Faliana Pérez González, padres del falangista Eutiquio Martín Pérez, 693,50. Don Victoriano Angulo Martínez, padre del soldado de Caballería José Angulo Guino, 693,50.

Doña Crescencia Estavillo Fernández, madre del soldado de Infantería Florentino Villarreal Estevillo, 693,50.

Doña Isabel Castrillo Sáiz, viuda del cabo falangista Esteban Mansilla Cantero, 795,50.

Doña Elena Díaz Aguilar, viuda del teniente de Artillería don José Arroquia Ibarra, el 50 por 100 del sueldo del causante.

Colegio Oficial de Médicos JUNTA GREMIAL Capitol

Verificado por esta Junta el reparto de la contribución para el ejercicio de 1940, que se halla expuesto en las oficinas de este Colegio, por la presente, se convoca a todos los afectados en este reparto para la Junta de Agravios que tendrá lugar el martes veintiocho de los corrientes en la Cámara de Comercio (San Carlos, 1), a las siete de la tarde, encareciendo a todos la asistencia aun cuando no crean preciso hacer reclamación alguna.

Igualmente se encarece la necesidad de que toda reclamación se haga por escrito dirigido a esta Junta antes de la hora de la reunión.

Burgos 25 de Noviembre de 1939. Año de la Victoria. El presidente de la Junta Gremial.

Aguinaldo del flecha humilde

Contribuirán los afiliados a organizaciones juveniles con lo que ahora gastan en superfluos

La Delegación Provincial de organizaciones juveniles ha dirigido la siguiente circular a los camaradas delegados locales:

La organización juvenil, que ha adoptado el postulado de «Vive la disciplina, la vida junto a tu camarada, con el partirás tu pan» no puede permanecer impasible ante el hecho de que muchos niños pobres estarán desamparados durante las próximas fiestas de Navidad, mientras que nuestros camaradas, que disfrutan de posición económica holgada pasan risueños esos días.

Aliviar el dolor de los que sufren la pobreza o el abandono es servir a los verdaderos destinos de la Patria, y por ello, esta Delegación Provincial de Organizaciones juveniles ordena a todos sus Delegados Locales:

1) A partir de la fecha del recibo de esta orden, se colocará en nuestros cuarteles una hucha para allegar fondos con destino al «Flecha Humilde».

2) Reunirás a todos los camaradas a las órdenes, por secciones, exhortándoles a no realizar gastos superfluos, haciendo patente el alto espíritu de austeridad de la organización juvenil que obliga a que todos contribuyamos a ingresar cantidades en la hucha.

3) El próximo día 23 de Diciembre procederás a la apertura de la hucha empleando todos los fondos obtenidos en comestibles y dulces que Hevarán los pelayos, flechas y cañetes a los domicilio de los camaradas necesitados.

La Organización Juvenil Femenina cooperará a esta labor, ayudando a la repartición dando la máxima publicidad a esta orden, con objeto de que todas las personas pudientes de la localidad cooperen a nuestro fin.

Me acusaréis recibo, y a su debido tiempo cumplimiento.

Les los ANUNCIOS ECONOMICOS

BIBLIOGRAFIA

La Asociación Católica Nacional de Propagandistas, siguiendo la tradición, que inauguró ya desde los primeros momentos de su existencia, de difundir copiosamente los documentos pontificios acaba de publicar la primera Enciclopedia de San Santidad Pío XII, sobre la «UNIDAD, CARIDAD Y JUSTICIA ENTRE TODOS LOS HOMBRES».

Aparece la «Summi Pontificatus» en el cuarentésimo aniversario de la consagración del género humano al Corazón de Jesús, por León XIII; en los momentos en que una guerra, que ha tenido consecuencias terribles para multitud de católicos, llena de amargura al Padre de los fieles; y cuando las desviaciones doctrinales del pasado han llegado, en frase del Papa, a «extremos de los que no se puede seguir sino extravío y ruina».

Dos errores fundamentales consignados en su Enciclica Pío XII; el olvido de la caridad, que trae como consecuencia la ruptura del sentimiento de unidad entre los hombres, y el olvido de que la autoridad civil depende de Dios.

Nunca con mayor motivo que hoy es necesario que los católicos de todo el mundo se agrupen alrededor de la cátedra de Pedro, guardadores de los principios fundamentales de nuestra civilización. Por ello mismo, nunca como ahora, también necesitan ideas claras y conocimiento constante y completo de los documentos oficiales de la Iglesia.

Esta edición de la «Summi Pontificatus» la primera que se ha hecho en España, honra a la A. C. N. de P. (Alfonso XI 4, cuarto izquierda, apartado 37), a donde deberán dirigirse los pedidos que, una vez más, contribuye de este modo, a la difusión del pensamiento de la Iglesia.

Advertisement for FOSFORO FERRERO, featuring an illustration of a person and text describing its benefits for nervous system health.

El boxeador Campolo, en graves condiciones, de resultados de un encuentro con Lovel

BUENOS AIRES.— Un violentísimo encuentro pugilístico ha tenido lugar en el Luna Park entre los pesos máximos Alberto Levell y Valentino Campolo. Al noveno "round", Campolo ha sido enviado al tapete de un preciso golpe, no habiéndose ya podido levantar. Transportado al hospital le han sido apreciados síntomas de conmoción cerebral, hallándose el conocido boxeador en graves condiciones. La Comisión Municipal de boxeo ha aplicado a Lovel la suspensión de seis meses y una multa de 500 pesos por haber dado a su adversario un golpe irreglamentario.—C. I. B.

Una ciudad india descubierta en Colombia

BOGOTÁ.—Unos turistas han descubierto una ciudad india subterránea, que parece remontar a la época precolombiana, en las cercanías de Bucaramanga. Internándose en una caverna hallaron numerosas galerías intercomunicantes, que por sus características y amplitud hacen suponer que alguien habitó en ellas. En esta ciudad de trogloditas han aparecido momias, objetos de barro cocido, armas de piedra, flechas y otros objetos. Se ha rogado al Gobierno envíe técnicos competentes para realizar una investigación científica.—C. I. B.

PROFESIONALES

Advertisement for F. Urraco Oculista, located at Hospital de Barrantes, LAIN-CAJVO, 13, 12. Telephone 1311. Consultation: 11 a 2 and 5 to 7. GRATIS A LOS POBRES.

Advertisement for RAFAEL ORTEGA MUR, Ex alumno interno de la Facultad de Medicina de Valladolid. Consultation: 12 a 2 and 3 a 5. Paseo de los Vadillos número 9. Teléfono, 1382.

Advertisement for GARCIA P. de los RIOS, Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA. Premio extraordinario de Madrid. De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA. Consultation: PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1422.

Advertisement for Doctor Muñoz Casas, Director del Dispensario Antiveneréa Enfermedades de la Piel y Venéreas DIATERMIA DE ONDA CORTA. Consultation: 11 a 2. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 14.

Advertisement for José Carazo Calleja, Partos y Ginecología DEL HOSPITAL DE BARRANTES DIATERMIA. Consultation: Calera, 13, 8. Teléfono 1372.

Advertisement for C. Aranguena García-Inés, Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL. Consultation: Calle Sotelo, 5 - Teléfono 1384. Consultation: 1 a 2 v de 4 a 5.

Advertisement for Moisés Arroyo, Reinformados de la piel y venéreas PLAZA PRIM, 24. Teléfono, 1264. Consultation: de 11 a 2 y de 4 a 7.

Obituary notice for Doña María Nales Zumeto, who died on November 27, 1936. Her family expresses gratitude for the assistance provided during her illness.

Obituary notice for D. Santos Prieto Delgado, who died on November 18, 1939. His family expresses gratitude for the assistance provided during his illness.

Obituary notice for D. César Gallardo Oviedo, who died on November 21, 1939. His family expresses gratitude for the assistance provided during his illness.

Large advertisement for CASTROMONTE VITA, a mineral water product. It is described as the best conductor of health and is used to normalize the functions of the kidney, liver, bladder, and stomach.

Noticias locales

Certificados Penales. Ultima Voluntad. Planos. Pasaportes. Pidalos a la Agencia Alia. Plaza Mayor, 59 y 60, 3.º

MOISES ARROYO ESPECIALISTA Vias urinarias - piel

ha trasladado su consulta a Plaza de Prim, 24. - Telefono, 1264

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el dia de ayer: Besugo, de 4 a 4,40 pesetas kilo; merluza, de 6 a 7,50; pescadilla, de 4 a 6; platijas, de 4 a 4,50; almejas, de 1,60 a 3,50; congrio, de 1,20 a 5,20; lenguado, de 5 a 7; cucos, de 2 a 3; fanecas, de 1,20 a 2,50; zapatero, de 2,50 a 3,50; verdetes, de 3,50 a 4,50; agujas, de 2,20 a 2,50; sardinas, a 2,20; salmones, a 7; chicharros, a 2; calamares, a 3,65; camarón, a 3; jibias, a 3; panchos, a 3; pagueles, a 2,80; látigos, a 1,60; abadejo, a 3; lubina, a 7.

La cantidad de pescado vendido en el dia de hoy ha sido la de 4,796 kilos en la siguiente forma: 19 de lenguados; 9 de calamares; 18 de salmones; 246 de almejas; 45 de gambas; 96 de percebes; 20 de camarón; 247 de merluza; 39 de congrio; 163 de platijas; 569 de pescadilla; 560 de sardinas; 60 de anchoas; 290 de pescadilla; 560 de sardinas; 60 de anchoas; 290 de besugo; 561 de chicharros; 80 de jibias; 300 de zapatero; 40 de rape; 3 de rodaballo; 38 de abadejo; 370 de pagueles; 450 de cucos; 10 de otras; 8 de lochas; 550 de agujas.

Al 7 por 100

vendo dos casas en Madrid, directamente. Señor Calatayud. Abogado. Carrera San Jerónimo, 31. Telefono 23546. De tres a cinco, Madrid.

Anisados y Licores. Aguardientes - Vermouths. Vinos rancios y generosos - Vinagres puros. VINOS FINOS DE MESA. M. DEL BARRIO. Alhónd. Municipal y Santander, 36-Burgos

Ecós de sociedad

En ágenio «saluda» nos participa el señor delegado de Hacienda de esta provincia, don Leopoldo Velasco Martín, que se ha posesionado de dicho cargo, en el que se nos ofrece tanto oficial como particularmente. Con el mayor gusto correspondemos a la deferencia del señor Velasco Martín

La familia de doña Santos Prieto Delgado (q. e. p. d.), queda muy agradecida a cuantas personas se interesaron por su salud y asistieron a su entierro y funeral.

PARA SU COCHE Garage España le ofrece toda clase de servicios TALLERES ESTANCIAS REPUESTOS Próxima apertura San Pablo, 5 - Burgos

Servicio Nacional del Trigo

A los productores y tenedores de cualquier cereal para pienso o leguminosa. Confirmando las órdenes de declaración anteriores, esta Jefatura ordena a partir del día 27 del actual la entrega u oferta obligatoria en los Almacenes del Servicio Nacional del Trigo de las cantidades disponibles para la venta de los cereales para piensos y leguminosas, dándose un plazo que terminará el día 15 de Diciembre para dicha entrega o previa oferta, quedando entendido que sin perjuicio de las sanciones a que haya lugar, las entregas u ofertas no ejecutadas dentro del plazo señalado, sufrirán la disminución de precio que se indicó anteriormente.

LA FLECHA AGENCIA DE TRANSPORTES Camiones para todos los puntos de España San Cosme, 44.-BURGOS.-Telefono 4766

Compañía del ferrocarril Santander Mediterráneo TRENES LIGEROS.

entre las estaciones de BURGOS-VILLARCAYO-CIDAD

La Compañía del ferrocarril SANTANDER MEDITERRANEO, establecerá desde el 1.º de diciembre próximo, en sustitución de los actuales trenes de viajeros números 1003 y 1004, los LIGEROS números 1001 y 1002, en la Sección Burgos-Ciudad-Dosante, que circularán con arreglo a los horarios que siguen:

Table with train schedules for Tren 1001 and Tren 1002, listing stations like Ciudad-Dosante, Santelices, Brizueal, Escorial, VILLARCAYO, Medina de Pomar, Moneo, Nofuentes, Trespaderne, Oña, Terminón (Castellanos), Poza de la Sal, Lencenes, Arconada, Lermilla, Peñahorada, Villaverde, Sotopalacios, Villarmerino, BURGOS (Norte) and their respective departure and arrival times.

Los anteriores trenes permiten un buen enlace con los correos 25 y 26 y Omnibus 53 y 54, conocidos con el nombre de rapidillos de la Compañía del Norte.

Así mismo y con igual objeto, desde dicha fecha, se retrasará hasta las 18 h. 35' la salida de la estación de Burgos (Norte) el tren número 11 de viajeros de S. M. que tendrá su llegada a la estación de SALAS DE LOS INFANTES, a las 21 h. 7'

Por último el tren correo número 2 procedente de Calatayud adelantará en 15 minutos la salida de las diversas estaciones de su recorrido. Burgos 20 de noviembre de 1939 Año de la Victoria

GOBIERNO CIVIL

VISITAS Señor presidente de la Audiencia, señor delegado de Hacienda, camaradas jefe y secretaria de la Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons., Camaradas jefe y secretaria de Organizaciones Juveniles de F. E. T. y de las Jons.

AURORA COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS SUBDIRECTOR EN BURGOS D. Francisco Ceniceros Oficinas: San Juan, número 61, 2.º. Agencias locales en toda la provincia.

pinosotal DE/INFECTANTE CONCENTRADO EXTRAIDO DEL PINO Muy activo, de olor a pinos Para usos de higiene y veterinaria APARTADO 45, BURGOS Detail: Farmacias de Barrio Canal, Mijangos y Droguería Evello

Crónica judicial

SENALAMIENTOS PARA EL LUNES. Audiencia Provincial Juicio oral procedente del juzgado de instrucción de esta ciudad, seguido contra Eustasia Alonso Revilla, sobre imprudencia temeraria, en la que son partes como acusadores La Sociedad Azkar Erausquin y Compañía S. L., La Sociedad Du Soliel, doña Josefa Artano Zubizarreta, y como responsable civil subsidiaria La Compañía de los Caminos del Norte de España.

JUSTO DEL RIO PINTOR TELEFONO 1979

Molineros El día 3 de Diciembre a las once horas se rematará en Puente de la Reina el molino del Municipio, bajo el pliego de condiciones que obra en Secretaría.

Agricultores La casa de las semillas ofrece patatas de siembra de la clasificada de primera, en los pueblos de Sargentos de La Lora, Cubillo, etc. Sucesor de Agustín Gil, calle Santander, número 1.

Para lustrar pisos y muebles CERA KEROS

Diario de Avisos

Notas religiosas SANTOS DE HOY Amador, Conrado, Pedro, Paconio, Teodoro. SANTOS DE MAÑANA Valeriano, Virgilio, Saturnino. CULTOS SAN-LESMES ABAD.— Solemnes cultos que la Asociación y Vigia Domiciliaria de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa, canónicamente erigida en esta Parroquia, celebrará en honor de su Excelsa Titular el lunes día 27 Fiesta de la Aparición de María Santísima a Sor Catalina de Labouré. Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general con acompañamiento de órgano y motetes cantados por el Coro de Juventudes femininas de la Parroquia. A continuación, se celebrarán misas de media en media hora, hasta las doce inclusive. Por la tarde, a las seis y media, Exposición de Su Divina Majestad, estación, Santo Rosario, ejercicio mensual, sermón que predicará el Licdo. don Bonifacio Zamora, profesor del Seminario Conciliar, motete, bendición y reserva del Santísimo. A continuación se organizará por el interior del templo la procesión, entonándose himnos y terminando con la salve, durante la cual las asociadas y devotas de la Virgen, podrán tener encendidas las velas que deseen ofrendar. SAN LORENZO.— En la misa de doce, instrucción religiosa por el señor Magistrado, tema general: la ley de Dios. Encomiendas de sustraer la vida sexual a la divina ley. El sexto mandamiento es posible de cumplirse, su misma existencia lo demuestra. Aceptar con plena voluntad el deleite propio del acto generador atropellando el orden establecido por Dios es siempre pecado grave. Aún los consentimientos íntimos en lo relativo a ese deleite están vedados por el Decálogo. TRINITARIAS.— Cultos mensuales del cuarto domingo en honor a la Santísima Trinidad. Por la tarde, a las cinco, Exposición de S. D. M. Rosario, trisagio cantado y reserva.

Juan Antonio Otero Cerezo, de Madrid, 4 años, San Julián, 15. Marcelino Busto Fernández, de Cascajares de Bureba, 62 años, Casa de Caridad. Anastasia Izquierdo Fernández, de Villaverbo, 22 años, barrio de Cortes José Montañón Rocamora, de Torre del Espáñol, (Tarragona), 25 años, Hospital Militar. NACIMIENTOS Luis Gómez Granado. MATRIMONIOS En el día de hoy se celebrarán los siguientes: Don Plácido Ferreras Ramiro con doña Basilia Crodeca García a las diez de la mañana en San Nicolás. Don Julio Puertas Touya, con doña Caridad Díez Arraz a las diez y media de la mañana, en San Cosme. Don Félix Izquierdo Soriano, con doña Ignacia Cámara Arce a las once y media de la mañana en San Cosme. Don Atanasio López Pérez, con doña Teofila Alonso Ubierna a las diez de la mañana en San Gil. Don Gregorio Santos Villanueva con doña Lidia Hernando Rioja a las nueve y media de la mañana en la capilla del Apóstol Santiago.

Servicio Meteorológico Español Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer

Barómetro A las siete de la mañana, 690,7. A las dos de la tarde, 692,5. A las siete de la tarde, 693,2. Temperaturas Máxima a la sombra, 7,4. Mínima a la sombra, 1,6. Dirección del viento y velocidad A las siete de la mañana, calma. A las dos de la tarde, NE-15 Km. A las siete de la tarde, NE-4 Km.

Lanas Ganaderos, labradores; os podéis vestir con vuestros productos, calcetines, chalecos, punto, labores etc. Sección hilados y tejidos para particulares; se admite lana para hilar, pequeñas cantidades. LA RUECA Fábrica de Hilados, Puente Gasset, interior, Burgos.

Registro civil DEFUNCIONES Marcelino Vicente Serrano, de Fuentespina, 31 años, Hospital Provincial.

TALLERES DE ORTOPEDIA MEDICA DE LA CLINICA Dr. BAEZA MUTILADOS La PIERNA artificial de más resistencia y menos peso. Toda en metal ligero. Usada por cientos de MUTILADOS ESPAÑOLES. Los BRAZOS activos de movimiento y trabajo. Corsés. Aparatos para parálisis y desviaciones. Fajas y bandajes. Plantillas. HERNIADOS Tratamiento médico de las hernias por aparatos especiales que garantizan la adaptación y perfecta contención. Consulta exclusiva para adaptación de aparatos y protesis de nueve a una de la mañana, en: SORIA.— Miércoles, 29 de Noviembre: HOTEL LAS HERAS. BURGOS.— Jueves, 30 de Noviembre: HOTEL ESPAÑA. PALENCIA.— Viernes, 1 de Diciembre: HOTEL CENTRAL. CLINICA ORTOPEDICA Dr. BAEZA Plaza del Pilar, núm. 23.— Zaragoza.— Teléfono 42-81

Anemia · Clorosis Inapetencia, tarde o temprano son fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente HIPOFOSFITOS SALUD Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel. VENTA EN FARMACIAS Frasco: Pesetas, 5,05 (timbres incluidos).

Anuncios económicos

ALMONEDAS SE VENDE cama de matrimonio, cuna mesilla y varios muebles más. Conde Lozano 5 segundo derecha.

ARRIENDOS PARA oficina necesito habitación, sitio céntrico. Informes esta Administración.

DESEO amplio local, planta baja, preferible esquina con vivienda, alquiler, pago anticipado. Ofertas verbal o por escrito a esta Administración.

SE ARRIENDA sin muebles el chalet «Tula» o Ramirez del paseo de los Pisones. Informes Mercado Cubierto Norte, puestos 3 y 4

AUTOMOVILES VENDO coche Fiat 8 H. P., en buen uso, carretera de Santander, taller de Mariano Navajo.

CAMION vendo, buenas condiciones «Pierce» cinco toneladas, toda prueba con las seis cubiertas nuevas y buena carrocería. En garage «Riojano» calle Vitoria número 42. Telefono 1422.

RODAMIENTOS, a bolas y rodillos haga sus encargos en «Garage Riojano» Calle Vitoria 42. Telefono 1422.

COLOCACIONES El artículo 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en esta sección, antes de insertar el anuncio acudirán a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan. Los obreros anunciantes no han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 16 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 pesetas.

CHOFER se ofrece para casa particular, diez años práctica. Informes en esta Administración.

SE NECESITA pastor para el ganado de la dula del pueblo de Villaverbo con el haber anual de mil seiscientos pesetas, casa leña y luz libre de todo pago. Tratar con el presidente, en dicho pueblo.

PASTORES hacen falta con ayuda, en el coto de Quintanajar. Informes Plaza de Vega, Farmacia, Burgos.

ADMINISTRADOR de fincas se ofrece. Razón esta Administración.

SE NECESITA doncella que sepa bien su obligación, bien remunerada. Informar, San Juan, 72. (Ultimarios).

BNSBNANZAS ESTUDIANTE sexto curso bachillerato, solicita profesor. Clase nocturna. Telefono 1417.

SE DESEA profesora o profesor de piano en calle Madrid, 4, segundo.

SEÑORITA se ofrece para dar lecciones de francés. Informes esta Administración.

ANTIGUA Academia de Mazas. Filial en Burgos, San Juan 31. Bachillerato completo. Preparación ingenieros militares.

ACADEMIA Sotillo. Sólida preparación Bachillerato, Contabilidad, Taquimecanografía, Idiomas, Cultura General. Precios módicos. Moneda 23, primero.

CLASES de Primera Enseñanza y Cultura General, preparación esmerada, precios módicos, San Juan 32 tercero.

HUESPEDES SE ALQUILAN tres habitaciones amuebladas con derecho a cocina, en el centro y primer piso. Informes, en esta Administración.

NODRIZAS SE OFRECE ama de cría casada, joven para su casa, leche de diez días. Engracia Casado, en Cilleruelo de Arriba,

SE OFRECE ama para su casa, casada, de 27 años, leche de diez días. Cardenadillo, Inocencio Santamaría.

PERDIDA PERDIDA lentes niña. Gratificaré entrega. San Juan 46 entresuelo izquierda.

PERDIDA zapatitos niño por la orilla del río, Puente Gasset. Gratificaré devolución Avenida Sanjurjo, 34, tercer piso izquierda.

TRASPASOS SE TRASPASA herrería, sitio céntrico poca renta. Informar, Santa Cruz 28, Taller.

SE TRASPASA bar-comedor, por ausencia forzosa. Razón, en el mismo, Avellanos, 7.

TRASPASO tienda comestibles y vinos. Informes «Bar Negresco». Lain Calvo, 27.

SE TRASPASA cantina con envases para 2.000 cántaros; también se cede la cocina. Informes, Abilio Pastor. Boquetes, 9, Valladolid.

BONITO negocio, urgentísimo. Por no poderlo atender, se traspasa frontón de pelota y salón de baile. Informar, Garage de bicicletas Viuda de L. López, San Francisco, 21, Aranda de Duero.

EN el plazo de quince días se vende herramienta de un taller de herrería y máquina de taladrar seminueva. Para tratar, con Epitacio García, Los Valcárceles.

EN Quintanamaría Valle de Tobalina, vendo partida de pinos y robles imborrables. Valentín Ruiz.

VENDO yegua a toda prueba carro, y arroses y paja blanca. Hospital del Rey número 6. Burgos.

SE VENDE una máquina de escribir marca «Smir». Informes esta Administración.

VENDO elevador-reductor seminuevo, barato. Huelgas, 63, duplicado; primero.

VENDO coche de niño como nuevo. Puebla, 33, taller.

SE VENDE una mesa, propia para sastre o modista. Razón Vitoria 14 tercer derecha.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Pañerías del Norte. Plaza Mayor, 40.

EL domingo 10 de Diciembre a las once, se venderá en pública subasta la casa en Villadiego número 9 de la calle del General Moscardó, de los herederos de don Francisco Martín. El festamentero, Gregorio Casado.

VENDO máquina de coser, buen uso, Singer, Lain Calvo, 12, primero.

CAJAS CAUDALES «Quero», contra fuego y robo. Urbarril, Barrio Jimena, 25, tercero, Burgos. Telefono, 2152.

MAQUINAS escribir. Reparación y limpieza, abonos mensuales. Compra toda clase máquinas cualquier estado. Avisos, Lain Calvo, 14, cuarto.

VARIOS CORTADOR. Sastrería fina militar y paisano saharianas, capotes, trajes; abrigos. Llana de Afuera 18 segundo.

REPARACION y limpieza de máquinas de coser. Avisos, Puebla, 33 primero. Sastrería.

TRABAJOS en electricidad; coches y motores, toda garantía y económico en nuevo «Garage Riojano» calle Vitoria número 42, Telefono 1422.

RADIO.— Reparaciones, ajustes, modificaciones rápidas y garantizadas. Almacenes Gutiérrez. Paloma 14. GRANDES viveros de la casa M. Uriol Sabitán (Zaragoza). Arboles frutales forestales y de adorno.— Semillas, injertos viveros, labrados, etc. Deposito en Burgos: «El Caño Gordo». Casa Garrido.

Nuestra colaboración italiana

LA GUERRA Y LA FELICIDAD

Por Francesco Scardoni

Quien haya estado en Waterloo y desde allí haya descendido a la inmensa llanura que baja suavemente, dominada por el famoso león británico, símbolo de la victoria de los aliados sobre el ejército napoleónico, habrá notado seguramente una cosa curiosa: todas las inscripciones de las lapidas conmemorativas que se encuentran abundantemente en las casas, en los muros de las fábricas y en los pedestales de los monumentos, están en inglés, como si aquella batalla la hubiesen combatido únicamente los ingleses contra los franceses, y están redactadas en el mismo estilo preciso de los aliados de 1914.

También entonces la consabida coalición contra el consabido enemigo de la humanidad celebraba la victoria de la justicia y del derecho sobre la fuerza bruta, y también entonces la victoria aseguraba a los pueblos la paz definitiva. Mr. Hore Belisha, que por ser judío se siente particularmente imbuido de un cierto espíritu interreligioso más tradicional, podía asegurar recientemente a la opinión franco-inglesa que Napoleón, a pesar de aquellas minucias de pasados tiempos, había contribuido grandemente al desarrollo de la civilización europea.

Análogamente a cuanto ocurre con Juana de Arco, la santa protectora de la patria francesa, también querían los ingleses que se olvidase todo cuanto hace referencia a Napoleón; y si las llamas de la pira de Rouen han apagado ya sus reflejos, es muy justo que ya no se hable tampoco más de la guerra de 1814-15, en la que Napoleón, derrotado primeramente en París y su retorno de la isla de Elba, era enviado definitivamente a Santa Elena. Queda, sin embargo, el hecho de que Bélgica, que sin haberlo excesivamente pretendido había sido el teatro de la conclusión de la epopeya y del triunfo de la "justicia y del derecho sobre la fuerza bruta", fué condenada a pagar a Wellington, como recompensa por sus servicios, una pensión anual de tres mil libras esterlinas. Esta pensión ha sido transmitida a los herederos y sigue abonándose regularmente según nos dijo hace algunos

años un ministro de Hacienda belga, quien añade que, por no estar al corriente del asunto, se hacía cruce cuando le presentaron los documentos relativos a este curioso gasto del Estado belga, comprobando "sui generis" de que el recuerdo de Napoleón aun no se ha olvidado por completo al otro lado del canal de la Mancha.

Como decíamos antes, el lenguaje adoptado en 1914 a una y otra orilla del Atlántico fué el mismo. También en aquella ocasión se mantuvieron los hermosos y espléndidos principios de orden y de moralidad internacional; se dijo que había que conquistar una paz que por ser justa sería eterna; se buscó el procedimiento de llevar a los pueblos una inmensa esperanza; se hicieron solenes alusiones a algo mesiánico. Por lo que respecta a los vencidos, Alemania tuvo tiempo de sacar de todo esto las conclusiones necesarias. Y el resultado fué Versalles, que no podía dejar de llevar a las actuales consecuencias; pero lo mismo ocurrirá perennemente si se continúa adoptando análogo sistema.

Desgraciadamente para la humanidad y los mortales, la guerra de 1939 comienza a desarrollarse bajo los mismos auspicios y da lugar a las mismas interpretaciones en el campo aliado occidental. El estilo mesiánico ha aparecido nuevamente y sirve ahora para suministrar con la más grande insistencia toda suerte de utopías y bellas frases y esperanzas a los pueblos. Se dice una vez más que esta guerra será la última en la historia de los hombres; que es, pues, natural, que todos derramen hasta la última gota de su sangre para prepararse, si no ciertamente el Nirvana, una vida luminosa, llena de prosperidad y bienestar. Es claro, por consiguiente, que estas promesas en estilo mesiánico denotan los mismos errores y deben, por lo tanto, llevar a las mismas consecuencias. Y como es de suponer, terminada esta guerra, una lucha más mortífera que las anteriores habrá de ser combatida para crear el famoso nuevo mundo mejor que permita la convivencia entre los pueblos.

C. I. B.

Gratitud de Pilar y Miguel Primo de Rivera

MADRID.—Pilar y Miguel Primo de Rivera, están recibiendo estos días, con ocasión del traslado de los restos de José Antonio, tal cantidad de cartas y telegramas de elusivo saludo y de cariñosa adhesión, que por su número se ven en la imposibilidad material de contestar y desean en estas líneas agradecer a todos los que se han dirigido a ellos por correo o por telegrama, su acto de adhesión y sus frases de cariñosa simpatía.

Las esquelas de defunción se admiten en este periódico hasta las dos de la madrugada

Pueblos bajo cero

Los esquimales creen que los europeos son unos insensatos

BRUSELAS.—El capitán Mikkelsen, inspector de Groenlandia Oriental, ha declarado en el curso de una entrevista con un redactor de la Agencia Central-europea, que los esquimales se hallan desconcertados por la manera de conducirse los europeos. Durante un viaje de inspección del capitán Mikkelsen, los esquimales le han formulado diversas preguntas acerca de la guerra, de la cual habían tenido noticias por la radio. El capitán atendió el deseo de los esquimales y les explicó exactamente lo que era la guerra.

Cuando los esquimales se enteraron de que los hombres se matan entre sí, declararon que los europeos eran unos insensatos. Desde que la radio ha dado la noticia de la guerra, los esquimales no sienten admiración alguna por el hombre civilizado. Durante el conflicto de 1914-1918 los esquimales no disponían de radio y vivían ignorando la tremenda tragedia. Sólo mantenían relaciones con Dinamarca que les enviaba los pocos productos que necesitan para vivir.—(Centraleuropa).

DE ULTIMA HORA

A partir del 1.º de Diciembre se pagarán los cupones anteriores a 1.º de Julio de 1938

Cuatro unidades de guerra de la flota inglesa han sido alcanzadas por bombas alemanas

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS.—PARIS.—Comunicado oficial del Gran Cuartel General correspondiente al día de hoy (noche). El día ha transcurrido con casi absoluta tranquilidad en todo el conjunto del frente.—Efe.

AVIONES BRITANICOS REALIZAN VUELOS DE RECONOCIMIENTO SOBRE ALEMANIA.—LONDRES.—El Ministerio del Aire comunica esta noche que los aviones británicos han efectuado con éxito vuelos de reconocimiento durante la noche última y en las primeras horas de la mañana sobre la parte noroeste de Alemania.—Efe.

MARINOS ALEMANES SALVADOS COPENHAGUE.—Se confirma que han podido ser salvados treinta y tres tripulantes del guardacostas alemán que chocó con una mina. Se cree que han perecido doce.

En el salvamento de los primeros han participado un torpedero danés y otro barco de la misma nacionalidad.—Efe.

EL PARTIDO ITALIA-ALEMANIA BERLIN.—De la redacción de la Agencia "Efe" en la capital de Reich. Cien mil espectadores presenciaron mañana el partido de fútbol Italia-Alemania, que se celebrará en el Stadium Olímpico de Berlín.

Esta noche todas las entradas estaban ya vendidas y la animación era extraordinaria a pesar de que las calles están todavía cubiertas por la gran nevada de ayer.—Efe.

LOS AVIONES ALEMANES ATACAN A LOS BARCOS BRITANICOS.—LONDRES.—El Almirantazgo ha facilitado esta noche una comunicación

diciendo que los aviones alemanes han atacado dos veces esta tarde en el mar del Norte a los bancos de guerra británicos.

Fueron arrojadas varias bombas pero no resultó alcanzado ningún barco.—Efe.

LOS PAISES BALTICOS MEDIARAN EN EL LITIGIO RUSO-FINLANDESE.—ESTOCOLMO.—Noticias llegadas a esta capital procedentes de Riga anuncian que los ministros de Negocios Extranjero de Letonia, Lituania y Estonia, que se reunirán en Tallina a primeros del mes próximo, probablemente de la posibilidad de actuar como mediadores en el litigio soviético-finlandés.

Los tres Estados bálticos, tienen gran interés en el mantenimiento de la paz en el Báltico y mantienen relaciones de gran amistad con las dos partes litigantes.

Otro despacho procedente de Helsinki asegura que en el Ministerio de Negocios Extranjeros finlandés no se tiene la menor noticia acerca de la mencionada posible mediación entre Finlandia y la U. R. S. S.—Efe.

RELACIONES COMERCIALES ENTRE ITALIA Y HUNGRIA.—ROMA.—Esta tarde ha sido firmado en esta capital, por los miembros del comité mixto italo-húngaro, un protocolo por el que se regulan las relaciones comerciales entre los dos países. El citado comité ha estado estudiando en los últimos días la manera de aumentar todo lo posible las relaciones comerciales entre Italia y Hungría.—Efe.

CUATRO BUQUES DE GUERRA ALCANZADOS POR AVIONES ALEMANES.—BERLIN.—La D. N. B. anuncia esta noche que una escuadrilla de aviones de bombardeo alemanes ha atacado hoy a la flota inglesa en el mar del Norte a una distancia de 900 kilómetros de la costa del Reich.

"Durante este ataque—añade la Agencia—se observó claramente que cuatro buques de guerra enemigos fueron alcanzados de lleno por las bombas de los aparatos alemanes todos los cuales regresaron sin novedad a sus bases a pesar del intenso fuego que les hizo la artillería anti-aérea".—Efe.

VAPOR ALEMÁN QUE NAUFRAGA.—AMSTERDAM.—El vapor alemán "Gerrit Fritzen" de 6.000 toneladas ha naufragado hoy ante las costas holandesas cerca de Schiermonnikhoek.

El barco de salvamento "Insulde" se halla en el lugar del suceso y varios remolcadores alemanes tratan de poner a flote al buque siniestrado.—Efe.

LA OPINION DE LOS MEDIOS BERLINESES.—BERLIN (de la redacción en Berlín de la Agencia "Efe").—Los medios alemanes subrayan hoy la victoria obtenida por un submarino al hundir un crucero auxiliar inglés disfrazado de mercante holandés y la declaración del parte oficial acerca de la actividad de la aviación francesa sobre territorio del Reich, hecho que recoge por primera vez alto estado mayor alemán.

En los círculos militares se cree que el mando francés se dispone a dar una réplica adecuada de la cual se anuncia la aludida actividad aérea—en el caso de que los aparatos alemanes completen su acción de reconocimiento sobre Francia con una acción de bombardeo.—Efe.

LO QUE HOY PUBLICARÁ EL "BOLETIN".—MADRID.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana una orden de Hacienda dictando normas para el pago de cupones anteriores a 1.º de julio de 1938 correspondiente a las Deudas comprendidas en la Ley de 7 y 15 de octubre de 1939.

A partir de 1.º de diciembre próximo los tenedores de las Deudas comprendidas en el artículo primero de la ley de 7 de octubre y del segundo de la del 15 que hubiesen optado por la conversión al tipo uniforme del 4 por 100 y admitido el aplazamiento de la amortización podrán efectuar el cobro de los intereses no pagados ni prescritos anteriores al 1.º de julio de 1938.

Las Deudas comprendidas en el artículo anterior son las siguientes: amortizable 5 por 100 1926, exenta, amortizable 4 y medio por ciento 1928, exenta, amortizable 5 por 100 1927, exenta, amortizable 5 por 100 de 1929, exenta, ferroviaria 5 por 100 1925, exenta, ferroviaria 4 y medio por 100, 1928, exenta, ídem amortizable 4 y medio por 100, 1929, exenta, obligaciones del plan nacional de cultura 6 por 100 de 1932, sujeta, ídem, ídem 5,75 de 1933, sujeta, ídem, ídem cinco y medio por ciento de 1934, sujeta, ídem ídem, 5,25 por 100 1935, sujeta, amortizable 5 por 100 1908, sujeta, amortizable 5 por 100 1927, sujeta amortizable 3 por 100 1928, exenta, amortizable 4 por 100 1928, exenta, amortizable 4 por 100 1935, exenta.

Para realizar el cobro de dichos intereses, es condición previa el que la propiedad o propiedad de los títulos correspondientes hayan sido objeto de liquidación de conformidad, con arreglo a las Leyes de 12 de Mayo de 1938 y de 8 de Septiembre de 1939 y

(demás disposiciones complementarias) y concordantes.

La presentación de los cupones correspondientes, podrá realizarse a partir del 1 de Diciembre próximo en las Delegaciones o Subdelegación de Hacienda y en la Dirección General de la Deuda en Madrid.—Efe.

Educación nacional.—Orden nombrando cargos directivos para varios institutos de enseñanza media que se mencionan.

UN CONVOY DE BARCOS MERCANTILES.—ALGECIRAS.—A primera hora de la mañana, zarpa de Gibraltar un convoy de buques mercantes.

Al mediodía fundearon en el puerto 17 vapores, de ellos, tres petroleros. Ambos convoyes navegaban escoltados por navíos de guerra y durante la navegación por el Estrecho, dos hidroaviones exploraban en el mar a poca altura.—Efe.

CUATRO AVIONES FRANCESES DETENIDOS.—BERLIN.—Se anuncia que los aviones franceses que han volado hoy sobre la parte occidental de Francia han aterrizado cuatro aviones franceses. Dos han hecho un aterrizaje forzoso cerca de Vouziers.—Efe.

UN BARCO DE GRAN TONELAJE, AVERIADO.—LONDRES.—La Agencia Reuters anuncia que el barco inglés "Sussex" de 11.000 toneladas, ha sido gravemente averiado por una mina en el Canal de la Mancha.

Noticias posteriores dan cuenta de que el "Sussex" ha llegado al Támesis con el casco por dos remolcadores.—Efe.

Los que encarecen la vida

TRATANTES DE GANADOS MULTADOS.—HUESCA.—Varias multas por un total de 100.000 pesetas pagaderas en el acto, han sido impuestas por el gobernador civil a varios tratantes de ganado por los excesivos precios a que trataban de efectuar sus ventas en las ferias de San Andrés, que se están celebrando. El gobernador les ha amenazado además con retener el ganado en las cuadras, hasta que los precios sean asequibles a los labradores.—Cifra.

POR INFRACCION EN MATERIA DE ABASTOS.—ZARAGOZA.—Multas por valor de 35.000 pesetas han sido impuestas a varios comerciantes de la plaza y la provincia por infracción en materia de abastos.—Cifra.

Los hombres del momento

Roberto Taft

QUE ASPIRA A LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA ESTADOUNIDENSE

por Javier T. Alcázar

La historia moderna de la nación norteamericana tiene dos Roosevelt y uno Taft. William el antiguo Taft, fue rival de Teodoro, tío de Franklin Roosevelt. Y este último velegó ante él, en forma desconcertante y amenazadora a Robert, el hijo "magnífico" de William.

Antes de la guerra era Taft el más grueso de los dos adversarios. No pesaba menos de ciento veinticinco kilos. Ahora es Roosevelt quien le aventaja en corpulencia.

Taft es también de más edad. Su hijo por el contrario es el Benjamin de los dos.

Finalmente, los dos Presidentes de antes de la guerra, el uno era extraordinariamente letrado y el otro, casi siempre reservado. Teodoro Roosevelt era letaba a diario historias de, caza. Es tanto como decir que era inagotable. Por el contrario William Taft se presentaba a veces ante sus electores para decirles:

"No tenéis tiempo que perder! ¡Aquí estoy! Voladme. Os doy las gracias de antemano."

Roberto Taft no siguió las huellas de concepción marcadas por su padre. Desenvuélvase con toda la armonía de que es capaz, un norteamericano, sus ideas y sus sentimientos. Combate el "New Deal" a fuerza de argumentos. Expone las teorías del Partido Republicano, oponiéndolas a las de los demócratas. Se le considera como un hábil orador y un excelente abogado político.

Roosevelt cuando habla se dirige a las masas, como si los que le escuchan fueran unos buenos camaradas reunidos en una fiesta familiar. Taft es demasiado joven todavía para permitirse tal flexibilidad. Lo que falta por ver es cual de ellos será más popular. Desde luego si Roosevelt es lo conocido, Taft es lo que está por conocer y lo inédito siempre concita esperanzas.

NUESTRO APARTADO NUM. 46.

LA GUERRA

En la jornada, la actividad aérea fué lo único digno de mención

Inglaterra ha empleado en exportaciones más de tres millones de libras diarias desde que empezó la guerra

RAID SOBRE LAS ISLAS SHETLAND.—LONDRES.—Un aparato de bombardeo alemán ha efectuado hoy un "raid" sobre las islas Shetland.—Efe.

COMENTARIOS DE LA AGENCIA DNB.—BERLIN.—La Agencia DNB, en sus comentarios militares, dice que no ha habido nada de importancia en el frente

del Oeste. Según referencias inglesas, el minador "Dragnet" y el vapor británico "Lowland" han sido hundidos. Además los submarinos alemanes echaron a pique tres mercantes y una chalupa a vapor en aguas jurisdiccionales inglesas. Un submarino alemán ha destruido en el Mar del Norte una trampa antisubmarina, colocada por los ingleses con pabellón holandés. Estas "trampas" fueron ya

empleadas por Inglaterra en la guerra del 14.—Efe.

LOS INGLESES LLEVAN PERDIDOS 54 APARATOS.—BERLIN.—La DNB dice que desde el comienzo de la guerra los alemanes han perdido 20 aparatos y los ingleses 54. Esta es la mejor configuración—añade—de las informaciones publicadas estos días sobre supuestas pérdidas de la aviación alemana.—Efe.

Impresión del día

"QUIEN MAL ANDA, MAL ACABA"

Por Luciano de Taxonera

Tú mismo, gran criminal, al aplicarte la gran sentencia castellana, has explicado tu deleznable vida y has encontrado lógico el final que te aguarda. La existencia, que ya de por sí tiene muchas sinrazones, suele a veces enjiciarse rectamente, y no perdona al que del mal hace un culto. Creiste que el manto de la impunidad iba a cubrir tus actos inmundos y tus atroces asesinatos. ¡Cuán equivocado estabas! ¿Desconocías, insensato, que había un Dios que velaba por España? Eso te debistes imaginar aunque día a día y hora a hora, las armas del honor iban reduciendo la zona de tierra en que te movías, en desprecigio de todo sentimiento de humanidad. Deslumbrado por el mismo sadismo que te impulsaba a las más repugnantes acciones, a que tus crímenes tuvieran las características de ferocidad que hacía que más que de hombre fueran de monstruo, no te distes cuenta de que llegaba hasta de los más apartados confines del mundo civilizado, que no juntaba la civilización a ideas extravagantes, acabaría por imponerse y ahogarlas.

En todas las revoluciones sangrientas ha sucedido lo mismo. El dominio de las hordas, maridadas con el robo y el asesinato, sólo tuvo una existencia fugaz. La sangre inocente que se derrama, es como nube que ciega y tormenta que destruye. Es natural que vuestros dirigidos no os dijeran nada de esto. No les interesaba que superaras cuál es el final de las convulsiones que sufren los pueblos. Ellos dejaban libres vuestros instintos de fiera, para que no les estorbais con el saqueo de los bienes de España. Yo sé muy bien que le pusisteis precio a la huida a tierra levantada de vuestros hombres públicos, y que ese precio fué la vida de miles y miles de seres inocentes e indefensos presos en las cárceles. A vosotros os bastaba matar, mientras vuestros jefes se enriquecían. ¿Qué os llegaba de ese festín del oro? A ti, canalla, muy poco, cuando con tu puñal hacías saltar las dentaduras y los dientes de

este metal a los que te llegaban detenidos, antes de sacarles los ojos para después rematarlos. Cuarenta, declares que fueron tus víctimas. Ochenta vidas que tuvieras serían insuficientes para que la justicia se cobrase tu delito que no es sólo tuyo, que es de muchos, que es de todos los que por miedo fueron rojos o estuvieron con los rojos.

Aquel pánico colectivo que prendió en los hombres después de las luctuosas jornadas en que una parte de tierra española quedó a merced de la barbarie marxista dejó obrar a vuestra ferocidad. Es pues, para mi tan culpable el que hace como el que deja hacer. En vuestros robos y vuestros crímenes se esconde la complicidad de muchos, de muchísimos malos españoles. ¿Responsabilidad moral, si acaso, dirán algunos? No. Responsabilidad de acción, digo yo. No hay imperativos, para lo que, por fuero de dignidad, es recusable. Ni aun el hambre puede obligar a servir a quien no se debe servir. Conozco a un ilustre ingeniero que fué mozo de una carbonería. Sé de un distinguido periodista que ganaba un exiguo jornal vendiendo velas a particulares. ¿Emplearse en sus adecuados menesteres, con los que podían prestar una ayuda a las gentes del saqueo y del asesinato? Eso nunca. Los que tal hicieron sí que estuvieron apartados de toda complicidad. En ese espejo de alta moral debían verse muchos.

Pero... en fin, feróz criminal que ya estás en manos de la justicia. Tú por tí mismo, has hecho tu historia y te has pronunciado la sentencia: "Quien mal anda, mal acaba" ha dicho. Te conoces, y sabes lo que te espera. Ese afoso castellano debieron decirlo mismo. Aun no es tarde. Cuando se va de traspies en traspies, se termina siempre por caer.

CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

Información nacional

LOS EXPEDIENTES DE LOS MAESTROS SEPARADOS POR DESAFECTOS AL REGIMEN.—MADRID.—El Director general de Primera Enseñanza ha dirigido a los jefes de las Secciones Administrativas una orden en la que dice que, completados los expedientes de los maestros separados por desafectación al régimen fascista los remitirá previo informe ampliatorio de la Sección correspondiente.—Cifra.

LOS VAPORES QUE PRESTARON SERVICIOS DE GUERRA DEVUELTO A SUS DUEÑOS.—MADRID.—En el ministerio de Marina, se ha facilitado una nota en la que se informa de que los vapores "Mar Negro" y "Mar Cantábrico", serán devueltos a sus dueños, previo desarme: en los astilleros. Ambos barcos prestaban servicio como cruceros auxiliares durante la guerra. El "Mar Negro" se entregó voluntariamente a la Marina Nacional pero el "Mar Cantábrico" fué apresado por el "Canarias", cuando transportaba motores de aviación y tritita a la España roja.

A la dotación que lo aprestó y a su teniente señor Lostau les ha sido concedida la Laureada.—Cifra.

EL LUJARTENIENTE DE "LA PASIONARIA" DETENIDO.—LUGO.—Un lugarteniente de "La Pasionaria" llamado Felipe del Olmo Montesinos, ha sido detenido en el partido de Vivero, por dos agentes de la Dirección General de Madrid, después de una accidentada persecución. Felipe del Olmo, natural de Azuqueca, provincia de Guadalajara, fué lugarteniente de "La Pasionaria" y formó parte del comité rojo del parque móvil de seguridad de Madrid, donde tuvo decidida intervención. Al finalizar el movimiento, quedó algún tiempo en Barcelona, y más tarde se trasladó a Lugo por tener algunos parientes en esta comarca, y fijó su residencia en la parroquia de Miñoto del partido de Vivero, donde pasó inadvertido para alguna parte del vecindario. Sin embargo, la Dirección de Seguridad tuvo noticia de su llegada a esta región y desplazó dos agentes que, después de algunas pesquisas en Ordoño y otros puntos, se dirigieron por Lugo, en Dirección a Orol, hacia la parroquia de Miñoto. En uno de sus caseríos descubrieron a Felipe que, sorprendido cuando dormía, huyó hacia el campo, sin tiempo ni para recoger sus ropas. Momentos después fué detenido.—Cifra.

Servicio meteorológico nacional

Tiempo probable.—Lluvias intermitentes en el Cantábrico, cielo muy nuboso en Galicia. Duero y alto Ebro, tendiendo a disminuir la nubosidad en estas cuencas, nuboso en el centro y sur, nubosidad variable en la Cornisa y Levante, alrededor de 3/4. Vientos moderados del primer cuadrante en el norte, flojos y variables en las demás regiones limitando la del E. Visibilidad regular en el N. tendiendo a mejorar. Bastante buena en el resto. Atmósfera, Sierra de la Demanda y N. de la Ibérica, parcialmente envueltas a más de 400 metros. Marcada en el Cantábrico.—Temperaturas extremas máxima en San Fernando, 18 grados. Mínima a bajo Loro en Soría.